

河洛春秋

河洛姓氏源流

□记者 孙钦良



姬

姬姓是黄帝嫡裔，有近5000年历史，但如此古老的姬姓，目前只有44万多人，这是为什么呢？

兴族五千载 最忆是周公

上周五，我收到姬传东先生发来的短信，他说他看到《洛阳晚报》开设“河洛姓氏源流”栏目，说他出版了一本研究姓氏文化的书，或许对我有用，若需要，现在就送来。

我很感动，但觉得让作者亲自送书不太礼貌，就说自己去取，我俩约定在周公庙附近见面。我了解到姬先生对姬姓起源很有研究，心想这次算是找对了人，因为我正要写姬姓呢。

我知道姬姓是黄帝的嫡裔，近5000年来由姬姓衍生的其他姓氏多达2000多个，但我始终有个疑惑：姬姓如此古老，但人数咋这么少呢？满打满算，目前姬姓只有44万多人，排在新《百家姓》第207位。针对这个问题，姬先生的回答是，姬姓虽然人数不多，但在河洛地区影响较大，因为姬姓人口主要集中在河南和山东，仅这两省的姬姓，就占全国姬姓总人口的59%。

至于姬姓为啥人数不多，姬先生说是因为姬姓有两次大流失。

第一次是唐朝开元年间，因“姬”与唐玄宗李隆基的“基”同音，犯了帝王的名讳，所以唐玄宗下诏，让天下姬姓都改为周姓，如若不改，就要制裁。姬姓没有办法，大部分人就改了姓，其中极小一部分人不愿改姓，只好逃往偏僻的地方居住。这一次大改姓，极大地削弱了姬氏家族的力量。不过，在唐代以前的南北朝时期，本来以周为姓的人，也有改姓姬的，如此看来，周、姬两姓真是颇有亲缘，算是一家人了。

第二次是明朝洪武年间，朝廷勒令山西居民向河南移民，当时平阳府洪洞县有姬姓十兄弟，都被列入移民名册，他们不舍得分开，说要移居河南也可以，但必须把兄弟十人分到同一个地方居住。官府不同意——你们分到同一个地方，人多势众，十个兄弟再繁衍许多子孙，将来欺负别人怎么办呀？于是十兄弟想了一个办法，只让其中一个兄弟保持姬姓，其余九个兄弟分别改姓为丁、周、蔡、郭、方、高、李、史、曾，这样一来，官府只好把他们分配到河南鹿邑、柘城一带，在一个相对集中的区域居住。

那么，天下华人都自称是“黄帝子孙”或“炎黄子孙”，他们和姓姬的族人有什么区别呢？道理是这样的：黄帝子孙很多，分封在各个地方，宗法制度注重长子嫡孙，也就是嫡系后裔，黄帝的嫡系后裔，长期以来都保持着“姬”姓，其他非嫡系子孙就不姓“姬”了。据文献记载，起初黄帝居住在姬水，因而姓“姬”，世代沿袭，直到3000多年前的周文王父子，仍承继着祖传的姬姓，建立了中国历史上寿命最长的王朝——周朝。

周朝有800多年寿命，800多年间姬姓都是最高统治者，有人不知道这些，平时听到周文王、周武王、周成王、周公、周灵王这些名字，还以为他们都姓周呢，其实这些人正儿八经都姓姬。周文王即姬昌，周武王即姬发，周公即姬旦，周成王即姬诵，周平王即姬宜臼，周桓王即姬林，周灵王即姬泄心，周赧王即姬延……

作为黄帝嫡裔子孙的姬氏族人，在中华民族的发展过程中，创造了辉煌的业绩。周文王、周武王、周公除掉了残暴的商纣王，建立了周朝。尤其是周公姬旦，制定了《周礼》，缔造了中华礼仪，周公还建造了洛邑，可以说没有周公，就没有洛阳这个城市。周王城广场上塑造的周公像以及定鼎路的周公庙，都是用来纪念周公的。

姬姓名人，除上面提到的周室精英之外，还有春秋时期著名的政治家、晋国国君姬重耳（晋文公）；还有汉代人姬常、姬嘉均受朝廷封赐，是周朝王族的后代；南北朝时的名将姬澹；明朝数学家、西安知府姬敏（孟津人），以及我们当代人熟悉的姬鹏飞等。

姬姓堂号有寿丘堂，因黄帝是姬姓始祖，而黄帝又生于寿丘，所以就有了这个堂号。姬姓家训中最典型的语句是“一沐三握发，一饭三吐哺”，这是周公的原话，敬重贤人，竟至于此，可说是天下最早的家训了。

百家姓



洛阳城破，李

自成在周公庙召开庆

祝大会，当场杀掉明朝官

吏及大地主近400人，福王

被杀，草葬孟津。

□记者 孙钦良

从1641年正月初十开始，李自成久攻洛阳不下，农民军伤亡很大，到二十日，共取得两项战果：第一，用炮火烧掉了东、西、南三座城门楼；第二，逼迫刘见义、罗泰两位明将投降，摸清了城中兵力部署。

二十日上午，农民军集中所有炮火猛轰城北城墙，至午，北门告急，河南总兵王绍禹急调东门、西门、南门守军支援北门，城中所有医生，都到北门大街救治伤员。双方打红了眼，城外冒死攻城，城内宁死反击。傍晚城还未破，农民军停止进攻。守军集结，由福王朱常洵之子朱由崧领着知府、巡抚、官吏，到北门慰问军民，送来饭菜和御寒衣物。

入夜，洛阳人不敢睡觉，男子都到城墙下，燃起篝火取暖。二更时分，忽听城外有人喊话：“城中守军和父老乡亲们，我是刘见义，你们不要再为腐败的官府卖命了！随闯王，不纳粮，有田种！快开城门，投奔闯王吧！”城内军民听了，都不吭声。

刘见义喊累了，罗泰就接着喊，一直喊到三更。这种政治攻势非常厉害，直喊得城内守军人心惶惶。北风呼呼地刮着，大家感到寒冷，显出不安与烦躁。几个军官悄悄商量：“看来洛阳难保，平时王总兵克扣军饷，这次又不去救七里河的弟兄，咱们干脆反了吧！”北门守军于是把参政王胤昌捆绑了，登城向城外高喊：“见义大哥，我们反了！让闯王进城吧！为表明我们是真心，现在放火烧城门楼！”

刘见义见火起，率农民军从北门杀人，无数火把映红了街巷。这时，前兵部尚书吕维祺、河南巡抚李凤仙、河南知府亢孟桧、河南总兵王绍禹，福王之子朱由崧以及洛阳知县等人正在巡抚驻地察院内议事，他们还守城充满信心呢。但听说北门已破，农民军已进城，当下便慌了，几个人赶紧换了服装逃命，同时派人通知福王快逃。

福王已有准备——早在正月十六，他就让家人出府躲避，内官只留几个男丁，闻听城破后，他躲到东关一座庙宇内。

接下来，关于福王的被擒与被杀，有几种不同的说法。

第一种说法：农民军进城后，怀着复仇之心，直奔各个衙门，见明军和官吏就杀，不留一个活口。农民军打开福王府、官府仓库和地窖，取得粮食数万石、金银数十万，然后放火烧毁福王府及各个衙门。这时，城内还有零星抵抗，西华门、东华门等四门守军还在抗击，战至二十一日上午，四门守军全部战死。到中午，农民军不见福王，全城搜查，发现文峰塔上还有明军，拒不投降，以为福王在其中，就调来5门大炮，连续炮轰，至傍晚，古塔上部轰然坍塌，但废墟中不见福王尸体。

原来福王在道士的帮助下，逃出了洛阳城，因他太胖了，逃到护城河，再也走不动，只好躲进迎恩寺中，该寺住持法广和尚将福王藏在大雄殿佛像下的秘洞里。

该寺有个小沙弥，向农民军告密，说福王就在寺中！李自成手下大将刘宗敏带领近千人，迅速杀进寺院，把僧人集中起来，勒令其交出福王。法广和尚拒不承认，刘宗敏下令杀死5名僧人，并告诉法广和尚，问一次不说就杀5名僧人。老住持无奈，只好说福王就躲在秘洞中。军士抓到福王，一顿暴打后，绑在牛车上，押往周公庙受审，次日被处死于周公庙。当晚，老住持碰死在大雄殿中。

第二种说法：福王于城破后在寺中躲了一夜，次日晨带两名亲信逃往孟津麻屯方向，行至柏树沟，被追上杀死。两个亲信跪地求情，求给福王一口薄棺，农民军出于仁义，找来一口棺材殓福王。两亲信遂在车旁自缢。后来，福王被草草埋于麻屯下凹村西南。

第三种说法：除福王之子朱由崧侥幸逃脱外，朱常洵、吕维祺、亢孟桧等人均被捉。二十二日上午，农民军在周公庙前召开庆祝攻克洛阳大会，当场杀掉朱常洵、吕维祺、亢孟桧等人。同时，对孟津、新安、嵩县3名来洛阳组织抵抗的大地主孙挺生、王朝山、王翼明执行死刑，一次性将河南附近400名官吏及一些大地主处死，周公庙外血流成河，尸首全被抛入庙西大坑中。福王的尸首，几天后被府前大街王姓、张姓原府中下人悄悄葬于周公庙北乱坟岗。一直到1643年，崇祯帝下旨重葬福王，墓址选在孟津麻屯。

第四种说法：福王被李自成用大锅煮熟吃掉。二十二日，农民军怀着对福王的刻骨仇恨，从迎恩寺抬来一口“千人锅”。大锅内撒满姜、葱、蒜、花椒，把一头梅花鹿剥皮去角，把福王的毛发剃干净，一同放到大锅中煮，李自成及300多名将士分享了福王肉，名曰吃“福(福王)禄(鹿)宴”。

李自成攻打洛阳，城中军民死伤万余，城楼被焚，官衙被烧。事后，农民军搬运福王府金银财宝及粮食，数日不断，绝尘而去。



李自成占领洛阳城

河洛春秋

洛阳历代战役系列(三十四)

